
Paper Set 1

mo guj
Standard: 11 Subject: Physics Date: 30/03/2020
Marks: 300 h Time: 03H:00M

�



�
	PHYSICS

1. θ = at + bt2 + ct3 મજુબ કોણીય અંતર ફરે તો તનેો કોણીય ۚવગે
કટેલો થાય ?
(A) a+ 2bt− 3ct2 (B) 2b− 6t

(C) a+ 2b− 6t (D) 2b+ 6ct

2. M અનેm દળના બે કણ Rઅને r િڎەયાના વતુٲળાકાર પથ પર
ગિત કરે છ.ે ݞ તમેની સમય અવિધ સમાન હોય તો કોણીય ઝડપનો
ગણુો܃ર કટેલો થાય ?
(A) r

R (B) R

r
(C) 1 (D)

√
R

r
3. M દળ અને R િڎەયા ધરાવતા ગોળાની જડږવની ચાકમાەા I છે . ݞ

M ને અચળ રાખવામાઆવે તો I િવ܆܌ R નો ાફی નીચનેા પકૈી યોڈ
હોય ?

(A) (B)

(C) (D)

4. 0.6 kg દળ ધરાવતી મીટરપ۹ીના 20 cm માંથી પસાર થતી અને
મીટરપ۹ીને લબં અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય?
(A) 0.074 (B) 0.104

(C) 0.148 (D) 0.208

5. દઢ પદાથٲ ચાકગિત કરે યારે,તનેાږ બધાં કણોની
(A) રેખીય અને કોણીય ઝડપ બનંે સમાન હોય
(B) રેખીય ઝડપ સમાન અને કોણીય ઝડપ અલગ હોય
(C) રેખીય ઝડપ અલગઅને કોણીય ઝડપ સમાન હોય.
(D) રેખીય અને કોણીય ઝડપ બનંે અલગ હોય

6. એક પ۹ો 30 cm ના પડૈાં પર ફરે છે ݞ પડૈાનો ۚારંિભક વગે 2 rev/sec.

છે યારેڎ પડુૈં ફરતું ઊભું રહે યારږ સધુીમાં પ۹ાએ કાપલેું અંતર 25m હોય
તો પડૈાંનો કોણીય ۚિતۚવગે rad/sec 2 માં કટેલો થાય ?
(A) 0.94 (B) 1.2

(C) 2.0 (D) 2.5

7. આયનٲ માઠી બે લટેڛ Aઅને B બનાવલે છે જનેી િڎەયા અનુۊમે rઅને
4rઅને ۶ડાઈ અનુۊમે tઅને t/4 છ.ે Aઅને B ની જડږવની ચાકમાەા
IA અને IB હોય તો તમેની વڍચનેો સબંધં .
(A) IA > IB (B) IA = IB

(C) IA < IB

(D) tઅને r ના વાڦતિવક મૂڡય
પરઆધાર રાખે

8. 0.1 m િڎەયા ધરાવતા એક વતુٲળાકાર તકતી (નિહવત વજન) પર 2 kg

દળના 5 કણ છ.ે તકતીના કેۗښ માથી અને તનેા સમતલને લબં અ٫ને
અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા ........ kgm2 થાય.
(A) 1 (B) 0.1

(C) 2 (D) 0.2

9. અડધી રગનીپ તનેી અ٫ ને આધારે જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?

(A) MR2 (B) MR2

2

(C) MR2

4
(D) એકપણ નહڅ

10. આપલેા ચારઆકાર માટે બધાની ٰચાઈ, મહ܃મ۶ડાઈ અને દળ
સમાન હોય તો તમેના નેۗښયમાનકેڣۂژ લબં અ٫ને અનલુ٫ીને
જડږવની ચાકમાەા કોના માટે મહ܃મ હશે ?

(A) (B)

(C) (D)

11. તંەને સમતોલન િڦથિતમાં રાખવા માટે તનેા પર લાગતા ટોકٲનેસતંિુલત કરવું પડે . આ િવધાન સાચું કરવા માટે ટોકٲ યાંڈ લવેું પડે ?
(A) તંەના મڙયમાં (B) તંەના નાۗښયમાનકેڣۂژ

મڙયમાં
(C) તંەના કોઈ પણ બદુپ પર (D) તંە પરના કે તંەની બહારના

કોઈ પણ બદુپ પર
12. એક લબંચોરસ ABCD (BC = 2AB) માં યનૂતમښ જડږવની ચાકમાەા

કઈ અ٫ને અનલુ٫ڈી હોય ?

(A) BC (B) BD

(C) HF (D) EG

13. m દળ અને l લબંાઇ ધરાવતા સિળયાના મڙયپબદુ અને છડેાની
મڙયમાંથી પસાર થતી અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલીથાય?
(A) ml2

12
(B) 7

48
ml2

(C) 13

48
ml2 (D) 19

48
ml2
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14. સમાન યڣۗ અને ۶ડાઇ ધરાવતી તકતીની િەજયા 0.2mઅને 0.6mછ.ેતો તનેી અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەાનો ગણુો܃ર કટેલોથાય?
(A) 1 : 81 (B) 1 : 27

(C) 1 : 9 (D) 1 : 3

15. 10 kg ના પડૈાં ની તનેા અ٫ ને આધારે જડږવની ચાકમાەા 160 kg−m2

હોય તો તનેી ચۊમાન િڎەયા ...... m હોય.
(A) 10 (B) 8

(C) 6 (D) 4

16. ણە સમાન પાતળી લાકડી જનેી લબંાઈ lઅને દળM છે તનેે ડીનેHݞ
અ٫ર બનાવવામાં આવે તો તંە ની H ની કોઈ એક બાજુને અનલુ٫ીને
જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?

(A) Ml2

3
(B) Ml2

4

(C) 2Ml2

3
(D) 4Ml2

3

17. એક માણસએક બકુ ને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ પકડે છે (ધારો કે બકુને
બકુના ખૂણે પકડેલી છે ) ݞ બકુનો વજનW હોય તો માણસ ારા܈ બકુ
પર લાગતું ટોકٲ કટેલું થાય ?

(A) W
a

2
ઘિડયાળ ના કાંટાની

િવ܆܌ િદશામાં
(B) W

b

2
ઘિડયાળ ના કાંટાની

િવ܆܌ િદશામાં
(C) Wa ઘિડયાળ ના કાંટાની

િવ܆܌ િદશામાં
(D) Wa ઘિડયાળ ના કાંટાની

િદશામાં
18. એક પાતળો તાર જનેી લબંાઈ lઅને દળM છે તનેે વાળીને અડધું વતુٲળ

બનાવવામાં આવે છ.ે તો તારના છડેા પાસથેી પસાર થતી અ٫ નેઅનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?
(A) Ml2

2
(B) Ml2

π2

(C) 2Ml2

π2
(D) Ml2

2π2

19. ઘિડયાળના સકેડં કાંટાનો કોણીય વગે કટેલો થાય ?
(A) π

60
rad/ sec (B) π

30
rad/sec

(C) 60π rad/sec (D) 30π rad/sec

20. M દળ અને L લબંાઇ ધરાવતા સિળયાને આܞિત મજુબ વાળવામાં
આવે છ.ે O માંથી પસાર થતી અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા
કટેલી થાય?

(A) ML2

6
(B) ML2

12

(C) ML2

24
(D) ML2

3

21. 120 r.p.m. થી ફરતા પડૈાની કોણીય ઝડપ કટેલી હોય ?
(A) π rad/sec (B) 2π rad/sec

(C) 4π rad/sec (D) 4π2 rad/sec

22. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે બે પડૈાં એક જ અ٫ પર ફરે છે મોટા પડૈાં
ની િڎەયા નાના પડૈાં ની િڎەયા કરતાં બમણી છે ݞ A ને B માટે
બાંધેલી દોરી સરકી જતી ના હોય અને xઅને yએ Aઅને B વડે સમાન
સમયમાં કાપલેું અંતર હોય તો .....

(A) x = 2y (B) x = y

(C) y = 2x (D) એકપણ નહڅ
23. એક તકતીની કોણીય ઝડપ (a− bt) હોય,તો તે િڦથર થાય,ږયાં સધુીમાં

કરેલું કોણીય થાનાંતરڦ કટેલું થાય?
(A) (a− b) a

2
(B) a2

2b

(C) a2 − b2

2b
(D) a2 − b2

2a24. P અને Q રڅગને એકસમાન તારમાંથી બનાવવામાં આવે છ.ેતમેની
િەજયા r1 અને r2 છ.ેતનેી જડږવની ચાકમાەા I1 અને I2 છ.ેݞ
I2/I1 = 4 હોય,તો r2

r1
=

(A) 42/3 (B) 41/3

(C) 4−2/3 (D) 4−1/3

25. એકݞ તકતીની તનેી અ٫ ને આધારે જડږવની ચાકમાەા I હોય તોતનેા તજે સમતલમાં રહલેા કٲપશڦ નાઆધારે તનેી જડږવની ચાકમાەાકટેલી થાય ?

(A) 5

2
I (B) 3 I

(C) 3

2
I (D) 2 I

26. L લબંાઇનો સિળયા બે માણસના ખંભા પર છ.ે છડેા પરના એક માણસ
પર 1

4
માં ભાગનું વજનબળ લાગે છ.ે તો બીݞ માણસઆછડેાથી

કટેલે દરૂ હશે?
(A) L/3 (B) L/2

(C) 2L/3 (D) 3L/4

27. એક R િڎەયાની તકતી તનેી ۶ડાય tઅને બી۷ 4R િڎەયાની તકતીતનેી ۶ડાય t/4 હોય તો તમેની જડږવની ચાકમાەા વڍચનેો સબંધં
નીચનેા પકૈી કયો થાય ?
(A) Iy = 64Ix (B) Iy = 32Ix

(C) Iy = 16Ix (D) Iy = Ix

28. l બાજુવાળી અને એકમ ફળە٫ે દીઠ દળ µ ધરાવતી ચોરસ તકતીના
કેۗښમાંથી અને સમતલને લબં અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા
કટેલી થાય?
(A) µl2

12
(B) µl2

6

(C) µl4

12
(D) µl4

629. એક પડુૈં 900 rpm ની કોણીય ઝડપથી ۝મણ કરે છ.ેતે 1 િમિનટમાં
િڦથર થઇ જતું હોય,તો કોણીય ۚિતۚવગે radian/s2માં કટેલો થાય?
(A) π/2 (B) π/4

(C) π/6 (D) π/8

30. કણનો થાનڦ સદીશ →
r = (3̂i + 4ĵ) mઅને કોણીય વગે →

ω =

(ĵ + 2k̂) rad/sec હોય તો કણનો રેખીય વગેm/s માં કટેલો થાય ?
(A) (8̂i− 6ĵ + 3k̂) (B) (3̂i+ 6ĵ + 8k̂)

(C) −(3̂i+ 6ĵ + 6k̂) (D) (6̂i+ 8ĵ + 3k̂)

31. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે 6N નું બળ 30o ના ખૂણે લાગવતા બોલ
માە ખૂલતો હોય તો 16 cmઅંતરે 90o ના ખૂણે ....... N બળ લગાવતા
બોલ ખૂલે .

(A) 3 (B) 6

(C) 4 (D) 1.5
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32. તંەને xઅ٫ને અનલુ٫ીને 2 rad/sec ની કોણીય ઝડપથી ۝મણ
કરાવતાં તંەની કુલ ગિતઊ۶ٲ ...... J થાય.

(A) 92 (B) 184

(C) 276 (D) 46

33. એકݞ ઘન ગોળો અને નળાકાર ની િڎەયા અને ઘનતા સમાન હોય તોતનેી પોતાની અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કોના માટે મહ܃મ
હોય (L = R) ?
(A) ઘન ગોળો (B) ઘન નળાકાર
(C) બનંે માટે (D) બનંે માટે સમાન

34. પોલો અને ઘન ગોળાના દળ અને જડږવની ચાકમાەા સમાન હોય,તો
િەજયાનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 5 : 7 (B) 3 : 5

(C) √
3 :

√
5 (D) √

3 :
√
7

35. અચળ કદ V ધરાવતા ગોળા ની જડږવની ચાકમાەા I હોય તો I અને Vવڍચનેો સબંધં ?
(A) I ∝ V (B) I ∝ V 2/3

(C) I ∝ V 5/3 (D) I ∝ V 3/2

36. જયારે પખંો બઘં કરવામાં આવે છે યારેږ 36 પિર۝મણમાં તનેી કોણીય
ઝડપ અડઘી થાય છ.ે તે િڦયર થાય યાંږ સઘુીમાં કટેલા વઘારાના
પિર۝મણ કરશે ? (કોણીય ۚવગે અચળ છ.ે)
(A) 36 (B) 24

(C) 18 (D) 12

37. એક કણ a િەજયાના વતુٲળ પર અચળ ઝડપથી ગિત કરે છ.ેAB યાસڣ
અને C કેۗښ છ.ેતો કણ B પર હોય,ږયારે Aઅને C ને અનલુ٫ીને
કોણીય ઝડપનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 1 (B) 1 : 2

(C) 2 : 1 (D) 4 : 1

38. આપલે તંە માટે પિરણામી બળ 8 N જ ેR ને સમાંતર હોય તો PR નું
મૂڡય કટેલું થાય ?

(A) 1/4 RQ (B) 3/8 RQ

(C) 3/5 RQ (D) 2/5 RQ

39. એક વતુٲળાકાર તકતીની તનેા યાસનેڣ અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા
I છ.ે તનેા સમતલને લબં અને પિરઘ પાસથેી પસાર થતી અ٫નેઅનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?
(A) 5 I (B) 6 I

(C) 3 I (D) 4 I

40. એક પડુૈં િڦથર િڦથિતમાથી 5 sec માં 60 rad/sec ની કોણીય ઝડપ
ۚાڛત કરે તો તણેે કાપલેું કોણીય અંતર ....... rad થાય.
(A) 600 (B) 75

(C) 300 (D) 150

41. એક વજનદારW વજન વાળો પાઇપ ને બનંે છડેેથી બે માણસે પકડેલી
છે . ݞ એક સમયે એક માણસ તનેી પાસનેો છડેો છોડી દ ે તો બી۶
માણસના હાથ પર લાગતું બળ કટેલું થાય ?
(A) W (B) W

2

(C) 3W

4
(D) W

4

42. એક ۚયોગમાં એક જટે િજનનુંݘ કۚڟસેર નીચે આપલેા ાફی ۚમાણે ફરે
છે તો ۚયોગ દરિમયાન કۚڟસેરના પિર۝મણસંډયા કટેલી હોય ?

(A) 9000 (B) 16570

(C) 12750 (D) 11250

43. ݞ ઉ܃ર ۘવુ પર બરફને ઓગાળવામાં આવે તો વીનીڗܬ જડږવનીચાકમાەા .....
(A) વધે (B) ઘટે
(C) અચળ રહે (D) સમય પરઆધાર રાખે

44. એક કણ િڦથર િڦથિતમાથી θ = 0.025t2 − 0.1t મજુબ ગિત કરવાનું
સાં܌ કરે છે યાંڎ θ radian માં અને t seconds માં છે તો કણ નો કોણીય
ۚવગે કટેલો થાય ?

(A) 10 sec પછી 0.5 rad/sec2 (B) 2 sec પછી 0.3 rad/sec2
(C) 1 sec પછી 0.05 rad/sec2 (D) અચળ 0.05 rad/sec2

45. ણە દળm1, m2, m3 એક સમબાજુ િەકોણ જનેી બાજુની લબંાઈ a છે
તનેા િશરોپબદુ પર મકૂલેા છ.ે તો િەકોણની ٰચાઈની ની િદશામાંm1 ને
અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?
(A) (m2 +m3)

a2

4
(B) (m1 +m2 +m3)a

2

(C) (m1 +m2)
a2

2
(D) (m2 +m3)a

2

46. બે સમાન તકતીના સમતલએકબી۶ને લબં છ.ેતમેની કોણીય ઝડપ
3 rad/secઅને 4 rad/sec છ.ેતો તંەની પિરણામી કોણીય ઝડપ ........
rad/sec થાય.
(A) 1 (B) 7

(C) 5 (D) √
12

47. સમાંતર અ٫ ۚમયે I = Ig + Md2 અનસુાર હોય તો I અને d વڍચે
નીચનેામાથી શું સાચું છે ?

(A) (B)

(C) (D)
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48. L લબંાઇનો સમઘન લોકڝ µ ઘષٲણાક ધરાવતી સપાટી પર પડેલો છે
આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ એક બળ F લગાવવામાં આવે છ.ે ݞ ઘષٲણાક
નું મૂڡય એટલું ٰચું હોય કે જથેી લોકڝ સયાډ પહલેા ઢળી પડે તો તનેા
માટે યનૂતમښ F નું મૂڡય કટેલું હોવું ઈએݞ ?

(A) અિતસૂ݈ મ (B) mg/4

(C) mg/2 (D) mg(1− µ)

49. એક પદાથٲ માە કોણીય ગિત કરે છે ݞ કણ નો રેખીય વગે vઅને તે x-
અ٫ થી rઅંતરે ω કોણીય વગે થી ફરતો હોય ω =

v

r
હોય તો પદાથٲ

માટે શું સાચું છે ?
(A) ω ∝ 1

r
(B) ω ∝ r

(C) ω = 0 (D) ωએ r થી ەવતંڦ હોય
50. સમાન દળ અને સમાન ۶ડાઇની તકતીની ઘનતાનો ગણુો܃ર 1 : 3

છ.ેતો તનેી અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەાનો ગણુો܃ર કટેલોથાય?
(A) 1 : 3 (B) 3 : 1

(C) 1 : 9 (D) 9 : 1

51. →
r = (3̂i+2ĵ+3k̂)m નો થાનڦ સિદશ ધરાવતા કણ પર લાગતું બળ
→
F = (2̂i− 3ĵ + 4k̂)N હોય,તો કણ પર લાગતું ટોકٲ
(A) −17̂i+ 6ĵ + 13k̂ (B) −6̂i+ 6ĵ − 12k̂

(C) 17̂i− 6ĵ − 13k̂ (D) 6̂i− 6ĵ + 12k̂

52. એક પડુૈં િڦથર િڦથિતમાંથી 6 sec માં 540 rpm ની કોણીય ઝડપ ۚાڛત
કરે,તો તનેો કોણીય ۚવગે કટેલો થાય?
(A) 3 π rad/sec2 (B) 9 π rad/sec2

(C) 18 π rad/sec2 (D) 54 π rad/sec2

53. બળયુڊમ કવેી ગિત ઉږપۨ કરે છે
(A) રેખીય ગિત (B) ચાકગિત
(C) રેખીય અને ચાક ગિત (D) કોઇ ગિત નિહ

54. 72 km/h ની ઝડપથી જતી કારને ۜકે મારતાં ટાયર 20 પિર۝મણ પછી
િڦથર થાય છ.ેݞ ટાયરનો યાસڣ 0.5m હોય,તો કોણીય ۚિતۚવગે
કટેલો થાય?
(A) −25.5 π rad/sec2 (B) −29.5 π rad/sec2

(C) −33.5 π rad/sec2 (D) −45.5 π rad/sec2

55. એક વતુٲળાકાર તકતીઆયનٲ અને એڡયિુમિનયમ માથી એવી રીતે
બનાવવામાં આવે છે કે જથેી તનેી તનેી ભૌિમિતક અ٫ને લઈને તનેીજડږવની ચાકમાەા મહ܃મ થાય તનેા માટે નીચનેામાથી શું સાચું છે ?
(A) આયનٲ અને એڡયિુમિનયમ

ના વારાફરતી માનસુારۊ પડ
(B) અંદરની બાજુ એڡયિુમિનયમ

અને તનેી ફરતે આયનٲ
(C) અંદરની બાજુ આયનٲ અને તનેી ફરતે એڡયિુમિનયમ

(D) (a)અથવા (c)
56. ઉદગમپબદુ થી (3̂i + 2ĵ − 4k̂) mઅંતરે (2̂i − 4ĵ + 2k̂) N બળ લાગે

તો ટોકٲ નું મૂڡય ....... N −m થાય.
(A) 0 (B) 24.4

(C) 0.244 (D) 2.444

57. એક ઘષٲણવાળા ટબેલ પર aબાજુ અનેm દળ ધરાવતો સમઘન પડેલો
છે . સમઘનની કોઈ એક સપાટી પર ટબેલની સપાટી થી 3a

4
ٰચાઈએ

લબં܎પે F બળ લગાવવામાં આવે છ.ે તો F ના કટેલા યનૂતમښ મૂڡય
માટે લોકڝ સરڈયાં વગર નમશે ?
(A) mg

4 (B) 2mg

3

(C) 3mg

4
(D) mg

58. જયારે પખંો ચાલુ કરવામાં આવે છે યારેږ ۚથમ 3 sec માં 10 પિર۝મણ
કરે છ.ે પછી બી۷ 3 sec માં કટેલા પિર۝મણ કરશે ? (અહڅ અચળ
કોણીય ۚવગે લાગે છ.ે)
(A) 10 (B) 20

(C) 30 (D) 40

59. એક પદાથٲ ચાકગિત કરે છ.ે →Aએપદાથٲની પિર۝મણઅ٫ની િદશાનો
એકમ સદીશ છે અને →B એપદાથٲ પર રહલેા કણ P જ ેઅ٫ થી થોડે દરૂ
છે તનેા વગેનો એકમ સદીશ છે . તો →A .

→
B નું મૂڡય કટેલું થાય ?

(A) 1 (B) −1

(C) 0 (D) એકપણ નહڅ
60. એક િમટર કલેڦ નું સમતોલન 40 cm પર છે યારેڎ 10 gઅને 20 g ના

પદાથٲને 10 cmઅને 20 cm પર મકૂલેા છે તો િમટર કલેનુંڦ વજન ...... g
હશે ?
(A) 50 (B) 60

(C) 70 (D) 80

61. એક હલકી િમટર કલેڦ પર 1 cm, 2 cm, .........100 cm પર અનુۊમે
1 g, 2 g............100 g વજન મકૂલેા હોય તો તંەને સમતોલન માં રાખવા
માટે િમટર કલેڦ ને ..... cmઆધાર રાખવો પડે.
(A) 55 (B) 60

(C) 66 (D) 72

62. એ કારનું પડંુૈ 1200 r.p.m. ની ઝડપથી ફરે છે 10 sec માટે ۚવગેઆપતા
તે 4500 r.p.m. ની ઝડપે ફરવા લાગે તો પડૈાંનો કોણીય ۚવગે કટેલોથાય ?
(A) 30 radians/sec2 (B) 180 degrees/sec2

(C) 40 radians/sec2 (D) 1980 degrees/sec2

63. સિળયાના કેۗښમાંથી પસાર થતી અને લબંાઇને લબં અ٫ને અનલુ٫ીને
જડږવની ચાકમાەા I1 છ.ેતમેાંથી રڅગ બનાવતા કેۗښમાંથી પસાર થતીઅને સમતલને લબં અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા I2 છ.ેતો
(A) I1 : I2 = 1 : 1 (B) I1 : I2 = π2 : 3

(C) I1 : I2 = π : 4 (D) I1 : I2 = 3 : 5

64. R િەજયા અને R
6
۶ડાઇ ઘરાવતી તકતીની જડږવની ચાકમાەા I

છ.ે તનેે પીગળાવીને ગોળો બનાવવામાં આવે તો ગોળાની જડږવનીચાકમાەા કટેલી થાય?
(A) I (B) 2I

8

(C) I

5
(D) I

1065. બે 0.3 kgઅને 0.7 kg દળના પદાથٲને એક 1.4 m લબંાઈની લાકડીના
જનેું દળ નિહવ܃ છે તનેા છડેે બાંધેલા છ.ે લાકડીને તનેી લબંાઇની લબં
િદશામાં અચળ કોણીય વગેથી ફેરવવામાં આવે છ.ે યનૂતમښ કાયٲથી
લાકડીને ફેરવવા માટે અ٫ નું થાનڦ યાંڈ હોવું ઈએݞ ?
(A) 0.3 kg દળ થી 0.4 m (B) 0.3 kg દળ થી 0.98 m

(C) 0.7 kg દળ થી 0.7 m (D) 0.7 kg દળ થી 0.98 m

66. એક િڦથર િڦથિતમાં રહલેું પડુૈં અચળ કોણીય ۚવગે થી ફરવાનું સાં܌
કરે છે ݞ તે ۚથમ 1 sec માં θ1 અને બી۷ સકેડં માં θ2 કોણીય અંતર કાપેતો θ2

θ1
=

(A) 4 (B) 2

(C) 3 (D) 1

67. l લબંાઈના ચોરસના ચારે ખૂણા પરm દળના પદાથٲ મકૂલેા છ.ેતો
ચોરસના સમતલને લબં અને તનેા કેۗښમાથી પસાર થતી અ٫નેઅનલુ٫ીને ચۊાવતٲન િەજયા કટેલી થાય?
(A) l√

2
(B) l

2

(C) I (D) (
√
2) l

68. L લબંાઇ અને ρ રેખીય ઘનતા ધરાવતા તારને વતુٲળમાં વાળતાં XX ′

અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય?

(A) ρL3

8π2
(B) ρL3

16π2

(C) 5ρL3

16π2
(D) 3ρL3

8π2
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69. r⃗ થાનڦ સિદશ ધરાવતા કણ પર F બળ લાગે અને આ બળણે લીધે
ઉږપۨ થતું ટોકٲ T⃗ હોય તો નીચનેામાથી શું સાચું છે ?
(A) r⃗.T⃗ = 0અને F⃗ .T⃗ = 0 (B) r⃗.T⃗ = 0અને F⃗ .T⃗ ̸= 0

(C) r⃗.T⃗ ̸= 0અને F⃗ .T⃗ = 0 (D) r⃗.T⃗ ̸= 0અને F⃗ .T⃗ ̸= 0

70. R િڎەયાની તકતીમાથી ટકતીનો 1
4
ભાગ લીધેલો છે જનેું દળM છે

તનેે તનેા સમતલને લબં કેۗښમાથી પસાર થતી અ٫ ને અનલુ٫ીને
જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?

(A) 1

2
MR2 (B) 1

4
MR2

(C) 1

8
MR2 (D) √

2MR2

71. સમાન તારમાંથી P અને Q રڅગ બનાવવામાં આવે છ.ેતમેની િەજયા r
અને nr છ.ે Q ની જડږવની ચાકમાەા P કરતાં 8 ગણી હોય,તો n કટેલો
હશ?ે
(A) 8 (B) 6

(C) 4 (D) 2

72. M દળ અને R િەજયા ઘરાવતા ગોળાની યાસનેڣ અનલુ٫ીને ચાકમાەા
I હોય તો XX ′ ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા

(A) 3 I (B) 5 I

(C) 7 I (D) 9 I

73. એકݞ પડંુૈ 2000۝મણ માં 9.5 kmઅંતર કપટુ હોય તો પડૈાનો યાસڣ
કટેલો હોય ?
(A) 1.5m (B) 1.5 cm

(C) 7.5m (D) 7.5 cm

74. એક ગોળો તનેા યાસڣ ને અનલુ٫ી ને ફરે તો ....
(A) ગોળાની સપાટી પરના કણ નો રેખીય ۚવગે શૂښય હોય
(B) ગોળા માટે ઉપર િદધેલા યાસڣ પરના કણ નો રેખીય ۚવગે શૂښય

હોય
(C) ગોળાની સપાટી પરના અલગઅલગ કણ ની કોણીય ઝડપ અલગ

અલગ હોય
(D) ગોળાની સપાટી પરના બધા કણ નો રેખીય વગે સમાન હોય

75. X − Y સમતલમાંઆܞિત માં દશાٲ યાڣ ۚમાણેM દળ અને R િڎەયા
ધરાવતી તકતી X અ٫ પર મકુલેી છેX અ٫ ને અનલુ٫ીને તકતીની
જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?

(A) M

(
R2

2

)
(B) M

(
R2

4

)
(C) M

(
R2

4
+ a2

)
(D) M

(
R2

2
+ a2

)
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1 - D 2 - C 3 - D 4 - B 5 - C 6 - A 7 - C 8 - B 9 - A 10 - A
11 - D 12 - D 13 - B 14 - A 15 - D 16 - D 17 - B 18 - D 19 - B 20 - B
21 - C 22 - C 23 - B 24 - B 25 - A 26 - C 27 - A 28 - D 29 - A 30 - A
31 - D 32 - B 33 - A 34 - C 35 - C 36 - D 37 - B 38 - C 39 - B 40 - D
41 - D 42 - D 43 - A 44 - D 45 - A 46 - C 47 - C 48 - C 49 - D 50 - B
51 - C 52 - A 53 - B 54 - A 55 - B 56 - B 57 - B 58 - C 59 - C 60 - C
61 - C 62 - D 63 - B 64 - C 65 - B 66 - C 67 - A 68 - D 69 - A 70 - A
71 - D 72 - D 73 - A 74 - B 75 - B
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SOLUTION�



�
	PHYSICS

1. θ = at + bt2 + ct3 મજુબ કોણીય અંતર ફરે તો તનેો કોણીય ۚવગે
કટેલો થાય ?
(A) a+ 2bt− 3ct2 (B) 2b− 6t

(C) a+ 2b− 6t (D) ✓ 2b+ 6ct

Sol : (d) Angular acceleration α =
d2θ

dt2
=

d2

dt2
(at + bt2 + ct3)=

2b+ 6ct

2. M અનેm દળના બે કણ Rઅને r િڎەયાના વતુٲળાકાર પથ પર
ગિત કરે છ.ે ݞ તમેની સમય અવિધ સમાન હોય તો કોણીય ઝડપનો
ગણુો܃ર કટેલો થાય ?
(A) r

R (B) R

r

(C) ✓1 (D)
√

R

r

Sol : Time period of revolution T =
2π

w

As according to question, T1 = T2

∴ 2π

w1
=

2π

w2

=⇒ w1 = w2 = 1

3. M દળ અને R િڎەયા ધરાવતા ગોળાની જડږવની ચાકમાەા I છે . ݞ
M ને અચળ રાખવામાઆવે તો I િવ܆܌ R નો ાફی નીચનેા પકૈી યોڈ
હોય ?

(A) (B)

(C)

(D) ✓

Sol : sphere: I = (2/5)MR2 i.e I ∝ R2 asM is constant graphshould be parabolic symmetrical about I axis.
4. 0.6 kg દળ ધરાવતી મીટરપ۹ીના 20 cm માંથી પસાર થતી અને
મીટરપ۹ીને લબં અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય?
(A) 0.074 (B) ✓0.104

(C) 0.148 (D) 0.208

5. દઢ પદાથٲ ચાકગિત કરે યારે,તનેાږ બધાં કણોની
(A) રેખીય અને કોણીય ઝડપ બનંે સમાન હોય
(B) રેખીય ઝડપ સમાન અને કોણીય ઝડપ અલગ હોય
(C) ✓રેખીય ઝડપ અલગઅને કોણીય ઝડપ સમાન હોય.
(D) રેખીય અને કોણીય ઝડપ બનંે અલગ હોય

6. એક પ۹ો 30 cm ના પડૈાં પર ફરે છે ݞ પડૈાનો ۚારંિભક વગે 2 rev/sec.

છે યારેڎ પડુૈં ફરતું ઊભું રહે યારږ સધુીમાં પ۹ાએ કાપલેું અંતર 25m હોય
તો પડૈાંનો કોણીય ۚિતۚવગે rad/sec 2 માં કટેલો થાય ?
(A) ✓0.94 (B) 1.2

(C) 2.0 (D) 2.5

Sol : r = radius of the wheel = 30cm = 0.30m
C = circumference of the wheel = distance traveled by wheel in onerevolution = 2πr
D = total distance traveled by strap = 25m

N = total number of revolutions by wheel
total number of revolutions by wheel is given as
N = D/C = 25/(2Mr)

θ = angular displacement = 25/(2πr) = (25/(2πr))(2π) rad
= 25/r = 25/0.30 = 83.33rad

wo = initial angular velocity of wheel = 2 rev/s = 2(2π) rad/s
= 12.56 rad/s
w = final angular velocity after wheel stops = 0 rad/s
a = angular acceleration
Using the equation
w2 = w2o+ 2aθ

02 = 12.562 + 2a(83.33)

α = −0.94rad/s2

7. આયનٲ માઠી બે લટેڛ Aઅને B બનાવલે છે જનેી િڎەયા અનુۊમે rઅને
4rઅને ۶ડાઈ અનુۊમે tઅને t/4 છ.ે Aઅને B ની જડږવની ચાકમાەા
IA અને IB હોય તો તમેની વڍચનેો સબંધં .
(A) IA > IB (B) IA = IB
(C) ✓IA < IB

(D) tઅને r ના વાڦતિવક મૂڡય
પરઆધાર રાખે

Sol : Moment Of Inertia = I =
MR2

2Mass = Density×Volume
Let d be the density of both the iron plate
Using the above equations,
IA = (d) × Πr2t

r2

2
=

Πdtr4

2

IB = d × Π(4r)2
t

4

(4r)2

2
= 64IA

Moment Of Inertia = I =
MR2

2Mass = Density×Volume
Let d be the density of both the iron plate
Using the above equations,
IA = (d) × Πr2t

r2

2
=

Πdtr4

2

IB = d × Π(4r)2
t

4

(4r)2

2
= 64IA

Therefore, IA < IB

8. 0.1 m િڎەયા ધરાવતા એક વતુٲળાકાર તકતી (નિહવત વજન) પર 2 kg

દળના 5 કણ છ.ે તકતીના કેۗښ માથી અને તનેા સમતલને લબં અ٫ને
અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા ........ kgm2 થાય.
(A) 1 (B) ✓0.1

(C) 2 (D) 0.2
Sol : We will not consider the moment of inertia of disc because itdoesn't have any mass so moment of inertia of five particle system
I = 5mr2 = 5× 2× (0.1)2 = 0.1 kg−m2.

9. અડધી રગનીپ તનેી અ٫ ને આધારે જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?
(A) ✓MR2 (B) MR2

2

(C) MR2

4
(D) એકપણ નહڅ

Sol : ∂m =
m

πR
·R∂θ

∂m =
m

π
∂θ

∂I = ∂m ·R2

I =
m

π
R2

∫ π

0
∂θ

=
m

π
R2(θ)π0

I = mR2
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10. આપલેા ચારઆકાર માટે બધાની ٰચાઈ, મહ܃મ۶ડાઈ અને દળ
સમાન હોય તો તમેના નેۗښયમાનકેڣۂژ લબં અ٫ને અનલુ٫ીને
જડږવની ચાકમાەા કોના માટે મહ܃મ હશે ?
(A) ✓

(B)

(C) (D)

11. તંەને સમતોલન િڦથિતમાં રાખવા માટે તનેા પર લાગતા ટોકٲનેસતંિુલત કરવું પડે . આ િવધાન સાચું કરવા માટે ટોકٲ યાંڈ લવેું પડે ?
(A) તંەના મڙયમાં (B) તંەના નાۗښયમાનકેڣۂژ

મڙયમાં
(C) તંەના કોઈ પણ બદુپ પર (D) ✓તંە પરના કે તંەની

બહારના કોઈ પણ બદુپ પર
12. એક લબંચોરસ ABCD (BC = 2AB) માં યનૂતમښ જડږવની ચાકમાەા

કઈ અ٫ને અનલુ٫ڈી હોય ?

(A) BC (B) BD

(C) HF (D) ✓EG

Sol : The moment of inertia will be minimum about that axis, whichis passing through the center of mass.
IEG =

MB2

12

IFH =
M(2B)2

12
=

MB2

6
M.I. of the rectangular plate about its diagonal IBD =
MB2L2

6 (B2 + L2)
=

MB2 × 4B2

6 (B2 + 4B2)
=

2

15
MB2 =

MB2

7.5

M.I. about EG is minimum.
ORBy observation, distribution of mass is the nearest about axis EG.

13. m દળ અને l લબંાઇ ધરાવતા સિળયાના મڙયپબદુ અને છડેાની
મڙયમાંથી પસાર થતી અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલીથાય?
(A) ml2

12
(B) ✓ 7

48
ml2

(C) 13

48
ml2 (D) 19

48
ml2

Sol : The moment of inertia of the given rod is
ΣMir

2
i

=
∫
(dm)x2

=
∫ 3L/4

−L/4
(λdx)x2

=
∫ 3L/4

−L/4
λx2dx

= λ
7L3

48

=
M

L
· 7L

3

48

=
7

48
ML2

14. સમાન યڣۗ અને ۶ડાઇ ધરાવતી તકતીની િەજયા 0.2mઅને 0.6mછ.ેતો તનેી અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەાનો ગણુો܃ર કટેલોથાય?
(A) ✓1 : 81 (B) 1 : 27

(C) 1 : 9 (D) 1 : 3

Sol : The moment of inertia of a disc about its central axis is
I =

1

2
mR2

∴ I1
I2

=

1

2
m1R

2
1

1

2
m2R2

2

=
πR2

1tP ×R2
1

πR2
2tp×R2

2

∴ I1
I2

=
R4

1

R4
2

=
(0.4)4

(0.6)4
=

(
0.1

0.3

)4

=
1

81

15. 10 kg ના પડૈાં ની તનેા અ٫ ને આધારે જડږવની ચાકમાەા 160 kg−m2

હોય તો તનેી ચۊમાન િڎەયા ...... m હોય.
(A) 10 (B) 8

(C) 6 (D) ✓4

Sol : mass = 10kg

Ml = 160kg.m2 about axis
radius of gyration =?

I = MK2

K is radius of gyration
K2 = [(160)/(10)] = 16

K = 4m

16. ણە સમાન પાતળી લાકડી જનેી લબંાઈ lઅને દળM છે તનેે ડીનેHݞ
અ٫ર બનાવવામાં આવે તો તંە ની H ની કોઈ એક બાજુને અનલુ٫ીને
જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?

(A) Ml2

3
(B) Ml2

4

(C) 2Ml2

3
(D) ✓4Ml2

3
Sol : The three rods form H, So let H = I1(AB) + I2(EF ) +
I3(CD)

Here we will find about left vertical axis i.e. I1 AB
Moment of inertia of rod AB about the axis is 0
Moment of inertia of rod CD(parallel axis theorem) about the axis is
ML2

Moment of inertia of rod EF (perpendicualr axis theorem) about the
axis is 1

3
ML2

So, Moment of inertia of the rod about the axis is
= 0 +ML2 +

1

3
ML2

=
4

3
ML2
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17. એક માણસએક બકુ ને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ પકડે છે (ધારો કે બકુને
બકુના ખૂણે પકડેલી છે ) ݞ બકુનો વજનW હોય તો માણસ ારા܈ બકુ
પર લાગતું ટોકٲ કટેલું થાય ?

(A) W
a

2
ઘિડયાળ ના કાંટાની

િવ܆܌ િદશામાં
(B) ✓W

b

2
ઘિડયાળ ના કાંટાની

િવ܆܌ િદશામાં
(C) Wa ઘિડયાળ ના કાંટાની

િવ܆܌ િદશામાં
(D) Wa ઘિડયાળ ના કાંટાની

િદશામાં
Sol : Moment = force × perpendicular distance
Moment = w × a

2

18. એક પાતળો તાર જનેી લબંાઈ lઅને દળM છે તનેે વાળીને અડધું વતુٲળ
બનાવવામાં આવે છ.ે તો તારના છડેા પાસથેી પસાર થતી અ٫ નેઅનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?
(A) Ml2

2
(B) Ml2

π2

(C) 2Ml2

π2
(D) ✓Ml2

2π2

Sol : The line passing through the ends of the wire is equal to thediameter of the circle.
Perpendicular axes theorem :

Iz = Ix + Iy

Here, Iz = Moment of inertia about an axis through the centre andperpendicular to the plane
Ix = Iy = Id = Moment of inertia about the diameter
But, Iz = mr2

mr2 = Id + Id

mr2 = 2Id

Id =
mr2

2

Length of semicircle, L = πr

r =
L

π

Id =
mr2

2

=
m

2

(
L

π

)2

=
mL2

2π2

19. ઘિડયાળના સકેડં કાંટાનો કોણીય વગે કટેલો થાય ?
(A) π

60
rad/ sec (B) ✓ π

30
rad/sec

(C) 60π rad/sec (D) 30π rad/sec

Sol : We know that second's hand completes its revolution (2p) in
60 sec

ω =
θ

t
=

2π

60
=

π

30
rad/sec

20. M દળ અને L લબંાઇ ધરાવતા સિળયાને આܞિત મજુબ વાળવામાં
આવે છ.ે O માંથી પસાર થતી અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા
કટેલી થાય?

(A) ML2

6
(B) ✓ML2

12

(C) ML2

24
(D) ML2

3
Sol : since rod is bent at the middle, so each part of it will have the
same length

(
L

2

)
andmass

(
M

2

)
as shown

Moment of inertia of each part through its one end
=

1

3

(
M

2

)(
L

2

)2

Hence, net moment of inertia of complete structure through its mid-dle point O is.
I =

1

3

(
M

2

)(
L

2

)2

+
1

3

(
M

2

)(
L

2

)2

=
1

3

[
ML2

8
+

ML2

8

]
=

ML2

12

21. 120 r.p.m. થી ફરતા પડૈાની કોણીય ઝડપ કટેલી હોય ?
(A) π rad/sec (B) 2π rad/sec

(C) ✓4π rad/sec (D) 4π2 rad/sec

Sol : 120rev /min = 120× 2π/60rad/sec = 4πrad/sec

22. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે બે પડૈાં એક જ અ٫ પર ફરે છે મોટા પડૈાં
ની િڎەયા નાના પડૈાં ની િڎەયા કરતાં બમણી છે ݞ A ને B માટે
બાંધેલી દોરી સરકી જતી ના હોય અને xઅને yએ Aઅને B વડે સમાન
સમયમાં કાપલેું અંતર હોય તો .....
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(A) x = 2y (B) x = y

(C) ✓y = 2x (D) એકપણ નહڅ
Sol : Linear displacement (S) = Radius (r) × Angular displace-ment (q)
∴ S ∝ r (if θ = constant)
Distance travelled by mass A (x)

Distance travelled by mass B (y)

= Radius of pulley concerned with mass A (r)

Radius of pulley concerned with mass B (2r)
=

1

2

y = 2x.
23. એક તકતીની કોણીય ઝડપ (a− bt) હોય,તો તે િڦથર થાય,ږયાં સધુીમાં

કરેલું કોણીય થાનાંતરڦ કટેલું થાય?
(A) (a− b) a

2
(B) ✓a2

2b

(C) a2 − b2

2b
(D) a2 − b2

2a
Sol : w = a− bt = 0

t = a/b

θ =
∫
ωdt =

∫ 1

0
(a− bt)dt

=

(
at− bt2

2

)a/b

0

= a · a
b
− 6

2

a2

b2

= a2/2b

24. P અને Q રڅગને એકસમાન તારમાંથી બનાવવામાં આવે છ.ેતમેની
િەજયા r1 અને r2 છ.ેતનેી જડږવની ચાકમાەા I1 અને I2 છ.ેݞ
I2/I1 = 4 હોય,તો r2

r1
=

(A) 42/3 (B) ✓41/3

(C) 4−2/3 (D) 4−1/3

Sol : I1
I2

=
1

4
∵ I1

I2
=

M1R
2
1

M2R2
2

g(2πr1)r
2
1

g (2πr2) (r22)
=

1

4

r31
r32

=
1

4(
r2
r1

)3

= 4

r2
r1

= 41/3

25. એકݞ તકતીની તનેી અ٫ ને આધારે જડږવની ચાકમાەા I હોય તોતનેા તજે સમતલમાં રહલેા કٲપશڦ નાઆધારે તનેી જડږવની ચાકમાەાકટેલી થાય ?

(A) ✓5

2
I (B) 3 I

(C) 3

2
I (D) 2 I

Sol : M.I. of disc about an axis passing through its COM and per-pendicular to the plane
is I =

1

2
MR2

M.I. of disc about its diameter is I ′ = MR2

4
=

I

2

M.I. of disc about its tangential axis
=

I

2
+MR2 =

I

2
+ 2I =

5

2
I

26. L લબંાઇનો સિળયા બે માણસના ખંભા પર છ.ે છડેા પરના એક માણસ
પર 1

4
માં ભાગનું વજનબળ લાગે છ.ે તો બીݞ માણસઆછડેાથી

કટેલે દરૂ હશે?
(A) L/3 (B) L/2

(C) ✓2L/3 (D) 3L/4

Sol : For the balance of forces, y + w/4 = w, therefore y = 3w/4

Further for a balance of torque about CG we get,
W/4× L/2 = 3W/4× x therefore x = 1/6

Thus distance from the left end of the rod
= L/2 + L/6 = 4L/6 = 2L/3

27. એક R િڎەયાની તકતી તનેી ۶ડાય tઅને બી۷ 4R િڎەયાની તકતીતનેી ۶ડાય t/4 હોય તો તમેની જડږવની ચાકમાەા વڍચનેો સબંધં
નીચનેા પકૈી કયો થાય ?
(A) ✓Iy = 64Ix (B) Iy = 32Ix

(C) Iy = 16Ix (D) Iy = Ix

Sol : Moment of Inertia of disc I =
1

2
MR2 =

1

2
(πR2tρ)R2=

1

2
πtρR4

[AsM = V × ρ= πR2tρ where t = thickness, r = density]
Iy
Ix

=
ty
tx

(
Ry

Rx

)4 [If ρ = constant]
Iy
Ix

=
1

4
(4)4 = 64 [Given Ry = 4Rx, ty =

tx
4
]

Iy = 64Ix

28. l બાજુવાળી અને એકમ ફળە٫ે દીઠ દળ µ ધરાવતી ચોરસ તકતીના
કેۗښમાંથી અને સમતલને લબં અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા
કટેલી થાય?
(A) µl2

12
(B) µl2

6

(C) µl4

12
(D) ✓µl4

6Sol : side = l

Mass per unit area = µ

Total massM = µl2

Now, the moment of inertia is I =
MR2

12
By perpendicular axis theorem I = Ix + Iy

I = 2Ix

I = 2× µl2 × l2

12

I =
µl4

6

Hence, the moment of inertia of a square sheet is µl4

6

29. એક પડુૈં 900 rpm ની કોણીય ઝડપથી ۝મણ કરે છ.ેતે 1 િમિનટમાં
િڦથર થઇ જતું હોય,તો કોણીય ۚિતۚવગે radian/s2માં કટેલો થાય?
(A) ✓π/2 (B) π/4

(C) π/6 (D) π/8

Sol : As, ω = ω0 + αt

Here, ω0 = 900rpm =
(2π × 900)

60
rads−1, ω = 0

and t = 60s, 0 =
2π × 900

60
+ α× 60

α =
2π × 900

60× 60
=

π

2
Page No : 10



30. કણનો થાનڦ સદીશ →
r = (3̂i + 4ĵ) mઅને કોણીય વગે →

ω =

(ĵ + 2k̂) rad/sec હોય તો કણનો રેખીય વગેm/s માં કટેલો થાય ?
(A) ✓(8̂i− 6ĵ + 3k̂) (B) (3̂i+ 6ĵ + 8k̂)

(C) −(3̂i+ 6ĵ + 6k̂) (D) (6̂i+ 8ĵ + 3k̂)

Sol : −→v = −→ω × −→r (3̂i + 4ĵ + 0k̂) × (0̂i + ĵ + 2k̂)

−→v =

∣∣∣∣∣ î ĵ k̂
3 4 0
0 1 2

∣∣∣∣∣ = 8̂i− 6ĵ + 3k̂

31. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે 6N નું બળ 30o ના ખૂણે લાગવતા બોલ
માە ખૂલતો હોય તો 16 cmઅંતરે 90o ના ખૂણે ....... N બળ લગાવતા
બોલ ખૂલે .

(A) 3 (B) 6

(C) 4 (D) ✓1.5

Sol : A force 6N acting at angle of 30◦ is just able to loosen thewrench at a distance 8cm from it.therefore total torque acting at A about the point O.

→ F =
8× 3

16
= 1.5N

32. તંەને xઅ٫ને અનલુ٫ીને 2 rad/sec ની કોણીય ઝડપથી ۝મણ
કરાવતાં તંەની કુલ ગિતઊ۶ٲ ...... J થાય.

(A) 92 (B) ✓184

(C) 276 (D) 46

Sol : Mass of first object,m1 = 4.00kg

Mass of second object,m2 = 2.00kg

Mass of third object,m3 = 3.00kg

Distance of first object from x −axis, r1 = 3.00m

Distance of second object from x −axis, r2 = −2.00m

Distance of third object from x −axis, r3 = −4.00m

Angular velocity, ω = 2rad/s

I =
∑n

1 mir
2
i

I = m1r
2
1 +m2r

2
2 +m3r

2
3

I = (4.00kg)(3.00m)2+(2.00kg)(−2.00m)2+(3.00kg)(−4.00m)2

I = 92kg.m2

K · Erotational = 1

2
Iω2

K.Erotational = 1

2

(
92kg.m2

)
(2rad/s)2 = 184J

33. એકݞ ઘન ગોળો અને નળાકાર ની િڎەયા અને ઘનતા સમાન હોય તોતનેી પોતાની અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કોના માટે મહ܃મ
હોય (L = R) ?
(A) ✓ઘન ગોળો (B) ઘન નળાકાર
(C) બનંે માટે (D) બનંે માટે સમાન
Sol : Moment of inertia of solid cylinder about z -axis passingthrough its centre and parallel to its height is given by: IC =
1

2
MR2 = 0.5MR2

Moment of inertia of solid cylinder about an axis passing through itscentre s given by:
IS =

2

5
MR2 = 0.4MR2

So, IC > IS

Hence, The moment of inertia of the solid cylinder will be greaterthan that of solid sphere.

34. પોલો અને ઘન ગોળાના દળ અને જડږવની ચાકમાەા સમાન હોય,તો
િەજયાનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 5 : 7 (B) 3 : 5

(C) ✓
√
3 :

√
5 (D) √

3 :
√
7

Sol : Moment of Inertia of hollow sphere is I1 =
2

3
mr21

Moment of Inertia of solid sphere is I2 =
2

5
mr22

As moment of inertia is equal:
I1 = I2

2

3
mr21 =

2

5
mr22

r21
r22

=
3

5

r1 : r2 =
√
3 :

√
5

35. અચળ કદ V ધરાવતા ગોળા ની જડږવની ચાકમાەા I હોય તો I અને Vવڍચનેો સબંધં ?
(A) I ∝ V (B) I ∝ V 2/3

(C) ✓I ∝ V 5/3 (D) I ∝ V 3/2

Sol : Volume of solid sphere, V =
4

3
πR3

Radius of Sphere = R

V αR3

v

1

3αR

Mass of sphere is,M = density × Volume = ρV

Moment of inertia of sphere about its axis, I =
2

3
MR2 =

2

3
(ρV )R2

IαV R2

IαV

V

1

3

2

IαV

5

3

Moment of inertia, IαV
5

3

36. જયારે પખંો બઘં કરવામાં આવે છે યારેږ 36 પિર۝મણમાં તનેી કોણીય
ઝડપ અડઘી થાય છ.ે તે િڦયર થાય યાંږ સઘુીમાં કટેલા વઘારાના
પિર۝મણ કરશે ? (કોણીય ۚવગે અચળ છ.ે)
(A) 36 (B) 24

(C) 18 (D) ✓12

Sol : 1st case :

We can write the equation of motion for circular motion as:
ω2 = ω2

0 + 2aθn

Now, ω =
ω0

2
, θ = 36× 2π (given)

So, ω2
0

4
= ω2

o + 2α× 36× 2π

So, α =
− 3ω2

0

4× 144π

2nd case :

0 =
ω2
0

4
− 2× 3ω2

0

4× 144π
× θ

So, θ = 24π

So, number of rotations made by the fan before coming to rest
=

24π

2π
= 12

37. એક કણ a િەજયાના વતુٲળ પર અચળ ઝડપથી ગિત કરે છ.ેAB યાસڣ
અને C કેۗښ છ.ેતો કણ B પર હોય,ږયારે Aઅને C ને અનલુ٫ીને
કોણીય ઝડપનો ગણુો܃ર કટેલો થાય?
(A) 1 : 1 (B) ✓1 : 2

(C) 2 : 1 (D) 4 : 1
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Sol : Angular velocity of P about A
ωA =

V

2a

Angular velocity of P about C
ωC =

v

a

∴ ωA

ωC
= 1 : 2

38. આપલે તંە માટે પિરણામી બળ 8 N જ ેR ને સમાંતર હોય તો PR નું
મૂڡય કટેલું થાય ?

(A) 1/4 RQ (B) 3/8 RQ

(C) ✓3/5 RQ (D) 2/5 RQ

Sol : By taking moment of forces about point R, 5 × PR − 3 ×
RQ = 0

⇒ PR =
3

5
RQ.

39. એક વતુٲળાકાર તકતીની તનેા યાસનેڣ અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા
I છ.ે તનેા સમતલને લબં અને પિરઘ પાસથેી પસાર થતી અ٫નેઅનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?
(A) 5 I (B) ✓6 I

(C) 3 I (D) 4 I

Sol : Moment of inertia of disc about a diameter =1

4
MR2 = I

(given)
∴ MR2 = 4I

Now moment of inertia of disc about an axis perpendicular to its
plane and passing through a point on its rim = 3

2
MR2 =

3

2
(4I) =

6 I.
40. એક પડુૈં િڦથર િڦથિતમાથી 5 sec માં 60 rad/sec ની કોણીય ઝડપ

ۚાڛત કરે તો તણેે કાપલેું કોણીય અંતર ....... rad થાય.
(A) 600 (B) 75

(C) 300 (D) ✓150

Sol : Angular acceleration α =
ω2 − ω1

t
=

60− 0

5
= 12 rad/sec2

Now from θ = ω1t+
1

2
α t2= 0 +

1

2
(12)(5)2 = 150 rad.

41. એક વજનદારW વજન વાળો પાઇપ ને બનંે છડેેથી બે માણસે પકડેલી
છે . ݞ એક સમયે એક માણસ તનેી પાસનેો છડેો છોડી દ ે તો બી۶
માણસના હાથ પર લાગતું બળ કટેલું થાય ?
(A) W (B) W

2

(C) 3W

4
(D) ✓W

4
Sol : Let the mass of the rod isM
Weight (W ) =Mg

Initially for the equilibrium F + F = Mg

F = Mg/2

When one man withdraws, the torque on the rod

τ = Iα = Mg
l

2

Ml2

3
α = Mg

l

2
[As I = Ml2/3]

Angular acceleration α =
3

2

g

l
and linear acceleration a =

l

2
α =

3g

4

Now if the new normal force at A is F ′ thenMg − F ′ = Ma

F ′ = Mg −Ma = Mg − 3Mg

4
=

Mg

4
=

W

4
.

42. એક ۚયોગમાં એક જટે િજનનુંݘ કۚڟસેર નીચે આપલેા ાફی ۚમાણે ફરે
છે તો ۚયોગ દરિમયાન કۚڟસેરના પિર۝મણસંډયા કટેલી હોય ?

(A) 9000 (B) 16570

(C) 12750 (D) ✓11250

Sol : Number of revolution = Area between the graph and time axis= Area of trapezium
= 1

2
× (2.5 + 5)× 3000 = 11250 revolution.

43. ݞ ઉ܃ર ۘવુ પર બરફને ઓગાળવામાં આવે તો વીનીڗܬ જડږવનીચાકમાەા .....
(A) ✓વધે (B) ઘટે
(C) અચળ રહે (D) સમય પરઆધાર રાખે

44. એક કણ િڦથર િڦથિતમાથી θ = 0.025t2 − 0.1t મજુબ ગિત કરવાનું
સાં܌ કરે છે યાંڎ θ radian માં અને t seconds માં છે તો કણ નો કોણીય
ۚવગે કટેલો થાય ?

(A) 10 sec પછી 0.5 rad/sec2 (B) 2 sec પછી 0.3 rad/sec2
(C) 1 sec પછી 0.05 rad/sec2 (D) ✓અચળ 0.05 rad/sec2

Sol : α =
dw

dt
=

d20

dt2

d∅
dt

= 2× 0.025t− 0.1

d2θ

dt
= 0.05

45. ણە દળm1, m2, m3 એક સમબાજુ િەકોણ જનેી બાજુની લબંાઈ a છે
તનેા િશરોپબદુ પર મકૂલેા છ.ે તો િەકોણની ٰચાઈની ની િદશામાંm1 ને
અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?
(A) ✓(m2 +m3)

a2

4
(B) (m1 +m2 +m3)a

2

(C) (m1 +m2)
a2

2
(D) (m2 +m3)a

2

Sol : moment of inertia is the product of mass and square of sepa-ration between particle and axis of rotation.
e.g. M.I = mr2

here, we see, separation of massm1 and altitude NN ′is0.

alteration between massm2 and NN ′ is (a
2

) also form3 separa-
tion is (a

2

)
moment of inertia about altitude passing throughm1 = I1 + I2 + I3
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where I1, I2, and I3 areM.Iofm1,m2 andm3 respectively.
M.I = m1 · (0) +m2

(a
2

)2

+m3

(a
2

)2

=
a2

4× (m2 +m3)

46. બે સમાન તકતીના સમતલએકબી۶ને લબં છ.ેતમેની કોણીય ઝડપ
3 rad/secઅને 4 rad/sec છ.ેતો તંەની પિરણામી કોણીય ઝડપ ........
rad/sec થાય.
(A) 1 (B) 7

(C) ✓5 (D) √
12

47. સમાંતર અ٫ ۚમયે I = Ig + Md2 અનસુાર હોય તો I અને d વڍચે
નીચનેામાથી શું સાચું છે ?

(A) (B)

(C) ✓

(D)

Sol : I = ICM +md2

Graph should be parabola symmetric to I axis.
It will not pass through from origin as there is a constant value ICMpresent for d = 0 i.e. at d = 0, I ̸= 0

48. L લબંાઇનો સમઘન લોકڝ µ ઘષٲણાક ધરાવતી સપાટી પર પડેલો છે
આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ એક બળ F લગાવવામાં આવે છ.ે ݞ ઘષٲણાક
નું મૂڡય એટલું ٰચું હોય કે જથેી લોકڝ સયાډ પહલેા ઢળી પડે તો તનેા
માટે યનૂતમښ F નું મૂڡય કટેલું હોવું ઈએݞ ?

(A) અિતસૂ݈ મ (B) mg/4

(C) ✓mg/2 (D) mg(1− µ)

Sol : At the critical condition, normal reaction N will pass throughpoint P. In this
condition τN = 0 = τfr (about P) the block will topple when
τF > τmg or
FL > (mg)

L

2

∴ F >
mg

2Therefore, the minimum force required to topple the block is
F =

mg

2

49. એક પદાથٲ માە કોણીય ગિત કરે છે ݞ કણ નો રેખીય વગે vઅને તે x-
અ٫ થી rઅંતરે ω કોણીય વગે થી ફરતો હોય ω =

v

r
હોય તો પદાથٲ

માટે શું સાચું છે ?
(A) ω ∝ 1

r
(B) ω ∝ r

(C) ω = 0 (D) ✓ωએ r થી ەવતંڦ હોય
Sol : Explanation⇒ In the given Relation,
ω = v/r

ω is the Constant of Proportionality, v is the Velocity of the Particleswhich is directly proportional to the distance of the particles from theaxis (r).
∴ v ∝ r
⇒ v = ω × r

since, ω is the constant of Proportionality, its value will be remainssame for the given values of v and r.
∴ Option (d). is correct.

50. સમાન દળ અને સમાન ۶ડાઇની તકતીની ઘનતાનો ગણુો܃ર 1 : 3

છ.ેતો તનેી અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەાનો ગણુો܃ર કટેલોથાય?
(A) 1 : 3 (B) ✓3 : 1

(C) 1 : 9 (D) 9 : 1

Sol : Given : thickness = t1 = t2masses = m1 = m2

density (ρ1/ρ2) = (1/3)

I = Ml of disc = [(
MR2

)
/2

]
also ρ = [( mass )/ (volume) ]
= [( mass )/( area × thickness) ]
=

[
m/

(
πR2t

)]
R2 = [m/(πtρ)]

from (1)

I = (M/2)R2

= (M/2) · [M/(πtρ)]

=
[
M2/(2πTρ)

]
given: thickness & masses same.
hence I ∝ (1/p)

(l1/l2) = (ρ2/ρ1) as t1 = t2m1 = m2

(l1/l2) = (3/1)

51. →
r = (3̂i+2ĵ+3k̂)m નો થાનڦ સિદશ ધરાવતા કણ પર લાગતું બળ
→
F = (2̂i− 3ĵ + 4k̂)N હોય,તો કણ પર લાગતું ટોકٲ
(A) −17̂i+ 6ĵ + 13k̂ (B) −6̂i+ 6ĵ − 12k̂

(C) ✓17̂i− 6ĵ − 13k̂ (D) 6̂i− 6ĵ + 12k̂

Sol : Torque of a Force F⃗ acting on a point with position vector r⃗ isgiven by:
τ⃗ = r⃗ × F⃗

To, we can find Torque by finding the cross product of r⃗ and F⃗
We have:
r⃗ = 3ı̂+ 2ȷ̂+ 3k̂m

F⃗ = 2ı̂− 3ȷ̂+ 4k̂N

So, torque will be:
τ⃗ =

∣∣∣∣∣ ı̂ ȷ̂ k̂
3 2 3
2 −3 4

∣∣∣∣∣
=⇒ τ⃗ = ı̂((2)(4)− (−3)(3))− ȷ̂((3)(4)− (2)(3)) + k̂((3)(−3)−
(2)(2))

=⇒ τ⃗ = ı̂(8 + 9)− ȷ̂(12− 6) + k̂(−9− 4)

=⇒ [τ⃗ = 17ı̂− 6ȷ̂− 13k̂, Nm]

This is the torque of the force acting about Origin.
52. એક પડુૈં િڦથર િڦથિતમાંથી 6 sec માં 540 rpm ની કોણીય ઝડપ ۚાڛત

કરે,તો તનેો કોણીય ۚવગે કટેલો થાય?
(A) ✓3 π rad/sec2 (B) 9 π rad/sec2

(C) 18 π rad/sec2 (D) 54 π rad/sec2
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Sol : n =
540

60
= 9r.p.s., ω = 2πn = 18πrad/s

Angular acceleration
=
Gain in angular velocity

time =
18π

6
= 3πrads−2

53. બળયુڊમ કવેી ગિત ઉږપۨ કરે છે
(A) રેખીય ગિત (B) ✓ચાકગિત
(C) રેખીય અને ચાક ગિત (D) કોઇ ગિત નિહ
Sol : Couple (formed by two equal and opposite forces) producespurely rotational motion.

54. 72 km/h ની ઝડપથી જતી કારને ۜકે મારતાં ટાયર 20 પિર۝મણ પછી
િڦથર થાય છ.ેݞ ટાયરનો યાસڣ 0.5m હોય,તો કોણીય ۚિતۚવગે
કટેલો થાય?
(A) ✓−25.5 π rad/sec2 (B) −29.5 π rad/sec2

(C) −33.5 π rad/sec2 (D) −45.5 π rad/sec2

Sol : Here, u = 72km/h =
72× 1000

60× 60
m/s = 20m/s

r = 0.5/2m = 0.25m

ω2 = 0, θ = 20× 2πradian, α =?

ω1 =
u

re
=

20

0.25
= 80rad/s

From ω2
2 − ω2

1 = 2αθ

0− (80)2 = 2α(20× 2π)

α = −80× 80

80π
= −25.5rad/s2

55. એક વતુٲળાકાર તકતીઆયનٲ અને એڡયિુમિનયમ માથી એવી રીતે
બનાવવામાં આવે છે કે જથેી તનેી તનેી ભૌિમિતક અ٫ને લઈને તનેીજડږવની ચાકમાەા મહ܃મ થાય તનેા માટે નીચનેામાથી શું સાચું છે ?
(A) આયનٲ અને એڡયિુમિનયમ

ના વારાફરતી માનસુારۊ પડ
(B) ✓અંદરની બાજુ

એڡયિુમિનયમ અને તનેી
ફરતે આયનٲ

(C) અંદરની બાજુ આયનٲ અને તનેી ફરતે એڡયિુમિનયમ
(D) (a)અથવા (c)

Sol : A disc is composed of rings and moment of inertia of disk canbe found by using integral of moment of inertia of concentric elemen-tal rings.
Moment of inertia of continuous body is found by using I =

∫
R2dm

For increasing the moment of inertia of a non − uniform disc, it ishence desired that the mass density is more in the exterior parts ofthe disc.
Thus, B is the correct option.

56. ઉદગમپબદુ થી (3̂i + 2ĵ − 4k̂) mઅંતરે (2̂i − 4ĵ + 2k̂) N બળ લાગે
તો ટોકٲ નું મૂڡય ....... N −m થાય.
(A) 0 (B) ✓24.4

(C) 0.244 (D) 2.444

Sol : −→F = (2̂i− 4ĵ + 2k̂)N and −→r = (3i+ 2− 4k̂) meter

Torque −→τ = −→r ×−→
F =

∣∣∣∣∣ î ĵ k̂
3 2 −4
2 −4 2

∣∣∣∣∣
⇒ −→τ = −12̂i − 14ĵ − 16k̂ and |−→τ | =√

(−12)2 + (−14)2 + (−16)2 = 24.4 N −m

57. એક ઘષٲણવાળા ટબેલ પર aબાજુ અનેm દળ ધરાવતો સમઘન પડેલો
છે . સમઘનની કોઈ એક સપાટી પર ટબેલની સપાટી થી 3a

4
ٰચાઈએ

લબં܎પે F બળ લગાવવામાં આવે છ.ે તો F ના કટેલા યનૂતમښ મૂڡય
માટે લોકڝ સરڈયાં વગર નમશે ?
(A) mg

4 (B) ✓2mg

3

(C) 3mg

4
(D) mg

Sol : The minimum force for which cube begins to tilt, the normalreaction should pass through the tilting edge point ′O′.

Taking moments about point O,

F × 3a

4
= mg × a

2

⇒ F =
2

3
mg

58. જયારે પખંો ચાલુ કરવામાં આવે છે યારેږ ۚથમ 3 sec માં 10 પિર۝મણ
કરે છ.ે પછી બી۷ 3 sec માં કટેલા પિર۝મણ કરશે ? (અહڅ અચળ
કોણીય ۚવગે લાગે છ.ે)
(A) 10 (B) 20

(C) ✓30 (D) 40

Sol : In first three seconds, angle rotated θ = 2π × 10rad

Using, θ = ω0t+
1

2
αt2

∴ 2π × 10 = 0 +
1

2
α× 32 =

9

2
α . . . (i)

For the rotation of fan in next three second, the total time of revolu-tions
=3 + 3 = 6s

Let total number of revolutions = N

Then angle of revolutions, θ′ = 2πN rad
∴ 2πN = 0 +

1

2
α× 62 = 18α ...(ii)

Dividing (ii) by (i), we get
N = 40

No. of revolutions in last three seconds
= 40− 10 = 30 revolutions

59. એક પદાથٲ ચાકગિત કરે છ.ે →Aએપદાથٲની પિર۝મણઅ٫ની િદશાનો
એકમ સદીશ છે અને →B એપદાથٲ પર રહલેા કણ P જ ેઅ٫ થી થોડે દરૂ
છે તનેા વગેનો એકમ સદીશ છે . તો →A .

→
B નું મૂڡય કટેલું થાય ?

(A) 1 (B) −1

(C) ✓0 (D) એકપણ નહڅ
Sol : The directions of A and B will be perpendicular to each other.
Hence A.B =|A| · |B| · cos 90◦ = 0

60. એક િમટર કલેڦ નું સમતોલન 40 cm પર છે યારેڎ 10 gઅને 20 g ના
પદાથٲને 10 cmઅને 20 cm પર મકૂલેા છે તો િમટર કલેનુંڦ વજન ...... g
હશે ?
(A) 50 (B) 60

(C) ✓70 (D) 80

61. એક હલકી િમટર કલેڦ પર 1 cm, 2 cm, .........100 cm પર અનુۊમે
1 g, 2 g............100 g વજન મકૂલેા હોય તો તંەને સમતોલન માં રાખવા
માટે િમટર કલેڦ ને ..... cmઆધાર રાખવો પડે.
(A) 55 (B) 60

(C) ✓66 (D) 72

Sol : ·Weights are 1g, 2g, 3g, . . . . . . .100g
·Weights are suspended at a distance =
1cm, 2cm, 3cm, . . . . . . .100cm

respectively to the masses.
For the system to be in equilibrium the point must lie in the center ofmass.
So center of mass of the system can be calculated as
COM =

(
12 + 22 + 32 . . . 1002

)
(1 + 2 + 3 . . .+ 100)
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COM =

 (100) (101) (201)

6
(100) (101)

2


COM =

201

3
= 67cm

Hence at 67cm from the origin or 66cm from the first particle, at thatpoint system will be supported to get equilibrium.
62. એ કારનું પડુૈં 1200 r.p.m. ની ઝડપથી ફરે છે 10 sec માટે ۚવગેઆપતા

તે 4500 r.p.m. ની ઝડપે ફરવા લાગે તો પડૈાંનો કોણીય ۚવગે કટેલોથાય ?
(A) 30 radians/sec2 (B) 180 degrees/sec2

(C) 40 radians/sec2 (D) ✓1980 degrees/sec2

Sol : Angular acceleration (a) = rate of change of angular speed
=

2π(n2 − n1)

t

=

2π

(
4500− 1200

60

)
10

rad/sec2

=
2π

3300

60
10

× 360

2π

degree

sec2
= 1980 degree/sec2.

63. સિળયાના કેۗښમાંથી પસાર થતી અને લબંાઇને લબં અ٫ને અનલુ٫ીને
જડږવની ચાકમાەા I1 છ.ેતમેાંથી રڅગ બનાવતા કેۗښમાંથી પસાર થતીઅને સમતલને લબં અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા I2 છ.ેતો
(A) I1 : I2 = 1 : 1 (B) ✓ I1 : I2 = π2 : 3

(C) I1 : I2 = π : 4 (D) I1 : I2 = 3 : 5

Sol : I1 =
Ml2

12

⇒ I2 = MR2

⇒ l = 2πR

⇒ R =
l

2π

⇒ I =
Ml2

4π2

⇒ I1
I2

=
Ml2

12
× 4π2

Ml2
=

π2

3

⇒ I1 : I2 = π2 : 3

Hence, the answer is I1 : I2 = π2 : 3

64. R િەજયા અને R
6
۶ડાઇ ઘરાવતી તકતીની જડږવની ચાકમાەા I

છ.ે તનેે પીગળાવીને ગોળો બનાવવામાં આવે તો ગોળાની જડږવનીચાકમાەા કટેલી થાય?
(A) I (B) 2I

8

(C) ✓I

5
(D) I

10Sol : given radius of the disc = R

thickness of the disc = R

6

volume of the disc V1 = πR2t = πR2R

6
= π

R3

6

let the radius of the sphere be R′

volume of the sphere V2 =
4

3
πR3

since volume remains same
π
R3

6
=

4

3
πR3 =⇒ R3 = 8 (R′)

3
=⇒ R = 2R′

let I1 be theM.O.l of disc = MR2

2

let I2 beM.O.l of the sphere = 2

5
M (R′)

2
=

2

5
M

(
R

2

)2

I2 = I1

(
1

5

)
65. બે 0.3 kgઅને 0.7 kg દળના પદાથٲને એક 1.4 m લબંાઈની લાકડીના

જનેું દળ નિહવ܃ છે તનેા છડેે બાંધેલા છ.ે લાકડીને તનેી લબંાઇની લબં
િદશામાં અચળ કોણીય વગેથી ફેરવવામાં આવે છ.ે યનૂતમښ કાયٲથી
લાકડીને ફેરવવા માટે અ٫ નું થાનڦ યાંڈ હોવું ઈએݞ ?
(A) 0.3 kg દળ થી 0.4 m (B) ✓0.3 kg દળ થી 0.98 m

(C) 0.7 kg દળ થી 0.7 m (D) 0.7 kg દળ થી 0.98 m

Sol : Work − energy theorem, Wall forces =
1

2
Iw2

Given: w is constant
So required work done to be minimum implies that I must be mini-mum.
Let the rotational axis passes through O. I = 0.3

(
x2

)
+ 0.7(1.4 −

x)2

For I to be minimum, dI

dx
= 0

=⇒ 0.3× 2(x)− 0.7× 2(1.4− x) = 0

=⇒ x = 0.98m

66. એક િڦથર િڦથિતમાં રહલેું પડુૈં અચળ કોણીય ۚવગે થી ફરવાનું સાં܌
કરે છે ݞ તે ۚથમ 1 sec માં θ1 અને બી۷ સકેડં માં θ2 કોણીય અંતર કાપેતો θ2

θ1
=

(A) 4 (B) 2

(C) ✓3 (D) 1

Sol : Angular displacement in first one second θ1 =
1

2
α (1)2 =

α

2

......(i) [From θ = ω1t+
1

2
α t2]

Now again we will consider motion from the rest and angular dis-placement in total two seconds
θ1 + θ2 =

1

2
α (2)2 = 2α ......(ii)

Solving (i) and (ii), we get θ1 =
α

2
and θ2 =

3α

2
∴ θ2

θ1
= 3.

67. l લબંાઈના ચોરસના ચારે ખૂણા પરm દળના પદાથٲ મકૂલેા છ.ેતો
ચોરસના સમતલને લબં અને તનેા કેۗښમાથી પસાર થતી અ٫નેઅનલુ٫ીને ચۊાવતٲન િەજયા કટેલી થાય?
(A) ✓ l√

2
(B) l

2

(C) I (D) (
√
2) l

Sol : I = Σmr2 = 4m

[
l√
2

]2

=
4ml2

2
= 2ml2

Radius of gyration k =

√
l

M
=

√
2ml2

4m
=

l√
2

68. L લબંાઇ અને ρ રેખીય ઘનતા ધરાવતા તારને વતુٲળમાં વાળતાં XX ′

અ٫ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય?

(A) ρL3

8π2
(B) ρL3

16π2

(C) 5ρL3

16π2
(D) ✓3ρL3

8π2
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Sol : The moment of inertia of a thin loop about its diameter is
1

2
MR2

about XX ′| = M ×R2

2
+M ×R2 =

3

2
M ×R2

I =
3

2
× (l × ρ)

(
L

2π

)2

I =
3L3 × ρ

8π2

69. r⃗ થાનڦ સિદશ ધરાવતા કણ પર F બળ લાગે અને આ બળણે લીધે
ઉږપۨ થતું ટોકٲ T⃗ હોય તો નીચનેામાથી શું સાચું છે ?
(A) ✓r⃗.T⃗ = 0અને F⃗ .T⃗ = 0 (B) r⃗.T⃗ = 0અને F⃗ .T⃗ ̸= 0

(C) r⃗.T⃗ ̸= 0અને F⃗ .T⃗ = 0 (D) r⃗.T⃗ ̸= 0અને F⃗ .T⃗ ̸= 0

Sol : Torque is an axial vector i.e., its direction is always perpen-
dicular to the plane containing vectors r⃗ and F⃗ T⃗ = r⃗ × F⃗

Torque is perpendicular to both r⃗ and
∴ r⃗ · T⃗ = 0 and F⃗ · T⃗ = 0

70. R િڎەયાની તકતીમાથી ટકતીનો 1
4
ભાગ લીધેલો છે જનેું દળM છે

તનેે તનેા સમતલને લબં કેۗښમાથી પસાર થતી અ٫ ને અનલુ٫ીને
જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?

(A) ✓1

2
MR2 (B) 1

4
MR2

(C) 1

8
MR2 (D) √

2MR2

Sol : For complete disc with mass ′4M ′,M.I. about given axis =
(4M)

(
R2/2

)
= 2MR2

Hence, by symmetry, for the given quarter of the disc
M.I. = 2MR2/4 =

1

2
MR2

71. સમાન તારમાંથી P અને Q રڅગ બનાવવામાં આવે છ.ેતમેની િەજયા r
અને nr છ.ે Q ની જડږવની ચાકમાەા P કરતાં 8 ગણી હોય,તો n કટેલો
હશ?ે
(A) 8 (B) 6

(C) 4 (D) ✓2

Sol : Mass ∝ length
mp = m,mQ = nm

IQ
IP

=
(nm)(nr)2

mr2
= 8

n3 = 8 ⇒ n = 2

72. M દળ અને R િەજયા ઘરાવતા ગોળાની યાસનેڣ અનલુ٫ીને ચાકમાەા
I હોય તો XX ′ ને અનલુ٫ીને જડږવની ચાકમાەા

(A) 3 I (B) 5 I

(C) 7 I (D) ✓9 I

Sol : Given, Moment of inertia (MOI) of sphere about its diameter
=

2

5
MR2 = I

Using Parallel axis theorem, I = Icm + Mx2 where Icm isMOIabout centre of mass x is distance between centre of mass and axisof rotation.
⇒ MOI of system = 2 × 2

5
MR2 + 2 ×

(
2

5
MR2 +MR2

)
=

18

5
MR2 = 9I

73. એકݞ પડંુૈ 2000۝મણ માં 9.5 kmઅંતર કપટુ હોય તો પડૈાનો યાસڣ
કટેલો હોય ?
(A) ✓1.5m (B) 1.5 cm

(C) 7.5m (D) 7.5 cm

Sol : Distance covered by wheel in 1 rotation = 2πr = πD (Where
D = 2r = diameter of wheel)
∴ Distance covered in 2000 rotation = 2000 πD= 9.5 × 103 m(given)
∴ D = 1.5meter

74. એક ગોળો તનેા યાસڣ ને અનલુ٫ી ને ફરે તો ....
(A) ગોળાની સપાટી પરના કણ નો રેખીય ۚવગે શૂښય હોય
(B) ✓ગોળા માટે ઉપર િદધેલા યાસڣ પરના કણ નો રેખીય ۚવગે શૂښય

હોય
(C) ગોળાની સપાટી પરના અલગઅલગ કણ ની કોણીય ઝડપ અલગ

અલગ હોય
(D) ગોળાની સપાટી પરના બધા કણ નો રેખીય વગે સમાન હોય
Sol : the particles on the surface of the sphere do not have any lin-ear acceleration the particles on the diameter mentioned above donot have any linear acceleration different particle son the surfce havedifferent angular speeds.
All particles on the surface have same linear speed

75. X − Y સમતલમાંઆܞિત માં દશાٲ યાڣ ۚમાણેM દળ અને R િڎەયા
ધરાવતી તકતી X અ٫ પર મકુલેી છેX અ٫ ને અનલુ٫ીને તકતીની
જડږવની ચાકમાەા કટેલી થાય ?

(A) M

(
R2

2

)
(B) ✓ M

(
R2

4

)
(C) M

(
R2

4
+ a2

)
(D) M

(
R2

2
+ a2

)
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